



试婚一个月分手，10万“押金”该退吗？

法院：属于彩礼，应当退还

双方“试婚”前，男方交给女方10万元“押金”作为忠诚和责任的见证。一个月后双方因男方的原因分手，这笔钱成为双方在法庭上的主要争议焦点，是作为男方的彩礼退还，还是女方有权“没收”呢？近日，南通中院对一起婚约财产纠纷案作出维持一审的终审判决，被告赵氏父女退还原告杨某10万元“押金”、2万元“衣服钱”及价值3万元的黄金首饰。

严君臣 顾建兵 黄晓霞

2015年12月下旬的一天，经朋友介绍，25岁的杨某认识了在崇川区打工的赵涵（化名）。两人同龄，都是江西省安义县人。杨某觉得赵涵端庄秀丽，温婉可人；赵涵觉得杨某憨厚朴实，更有一门精湛的电焊手艺，便互加了微信。

2016年农历正月初九，在双方家长的主持下，两人确立了恋爱关系。当日，杨某根据当地的风俗给了赵家16.6万元，其中10万元为“押金”，4万元为“金子钱”，2万元为“衣服钱”，6000元为“见面礼”。因赵涵单位还有不少事情需要她回去处理，两人相约待赵涵处理完手中的事情就回安义相聚。

2016年3月8日，赵涵在父母的陪同下，用上述“金子钱”购买了共计3万元的镶钻戒指

等4款黄金饰品。2016年4月初，杨某如约到南通接赵涵回安义一起生活。

一个月后的一天早晨，天刚蒙蒙亮，一阵急促的敲门声把赵父赵母从睡梦中惊醒。门一打开，赵父看到的是女儿一双哭肿的眼睛，便连忙问是怎么回事。

赵涵吞吞吐吐地说，“他人挺好的，对我也不错，但是他不能那个……可能要不了孩子……我考虑再三，决定和他分开！”赵父赵母经过深入思考，同意了女儿的这一决定。

2016年7月，杨某打赵涵电话说，想来南通接她回安义老家继续一起生活，但遭到拒绝。多次请求无果，杨某要求赵涵退还上述16.6万元款项，也遭到了拒绝。杨某一气之下，将赵氏父女告上了南通市崇川区人民法院。

法庭上，赵氏父女辩称，本案系原告自身原因导致婚姻不能进行，其有权没收“押金”，且“押金”不属于彩礼范畴，可以不予退还。

崇川法院审理认为，案涉的10万元“押金”、4万元“金子钱”、2万元“衣服钱”和6000元“见面礼”是同时给付的，不管称谓如何，均是杨某依据当地风俗，给赵涵及其家庭的与缔结婚姻密切相关的款项，明确用于将来缔结婚姻和以财产作保证，其性质均应属于彩礼。最终，法院酌情判令赵氏父女退还原告杨某10万元“押金”、2万元“衣服钱”及价值3万元的黄金首饰。

赵氏父女坚持认为，“押金”不应退还，向二审法院提起上诉。南通中院经审理维持原判。



画说南通

近日，海安县供电公司员工架设通往蒋家沙220海上风力发电铁塔。该项目是江苏最大海上风电项目，拟新上100台3兆瓦风力发电机组，总装机容量达300兆瓦，由中国国电旗下的江苏海上龙源风力发电有限公司投入53.2亿元，年上网电量约为8.12亿千瓦时，可满足65万户居民正常用电。

严君臣 仇稳山 李存根

独居老人几天没出门，咋啦 社区干部找来锁匠开门，发现他突发急病，赶紧送医

8月4日下午，在崇川区虹桥街道虹西社区，和美邻里社干杨静正在走访孤寡老人。途中她发现一名独居老人没有应答，邻居却反映他当天没出门。发现蹊跷后，杨静找来开锁匠破门而入，发现老人已经处于半昏迷状态。由于得到及时救助，老人已经转危为安。记者了解到，这三个多月以来，为了照顾他的生活起居，街道将他送到了养老院。

严君臣 单莎莎

87岁的黄新德老人家住虹桥新村，无儿无女，独自居住在政府提供的保障房里。老人家境比较贫困，杨静每天上午和下午都会上门看看老人。

8月4日下午，老人家里一直都没有人应答，邻居表示没有看到老人外出。持续敲门后，杨静听到门内传来微弱模糊的呼救声，便当机立断喊来虹西社区党委书记刘德炎。为了早点救助老人，他们找来街坊商铺的开锁工。进门后，他们看到老人半躺在床上，已经意识不清，便将他送到医院。

医生初步诊断，黄新德患的是发热引起的肺部感染，加上高温天气室内闷热，杨静上门时，他正处于半昏迷状态。要不是及时送医，后果不堪设想。

之后，社区民政社干吴婧为老人办理了住院手续，并私人垫缴了5000元费用。其余的社工分工协作为老人购置洗漱用品和生活用具，住院当天，医院无法提供饭菜，社工们都自愿轮流为老人送饭。由于老人无妻无子，住院期间无法自理，社区贴心地为老人请了一名男性护工，每天悉心照顾老人的饮食起居。

近日，记者了解到，黄新德经济条件困难，无儿无女，原先独自居住在政府提供的保障房里。这3个多月来，为了让黄老的生活起居有个照应，虹桥街道居家养老服务站将老人送至辖区百合花养老院。

近日，黄新德的邻居吴成富、王瑞兰夫妇俩与邻里社干一起来到敬老院探望老人，了解他的身体状况，陪他聊天。大家告诉老人，新村里老小区改造的进程、给老人送去家中的衣物，还给黄新德买了平日他最爱吃的满满一袋鸡蛋糕和水果。

世象

父亲赖账被拘留，儿子立马帮着还钱

有钱买1.3万元的梅花牌手表，却欠着3万多元的运输费不还；经法院多次传唤，均借口无钱买票、被人控制无法脱身等原因拒绝到庭；名下所有银行卡均空无一文，平时经济往来均通过微信转账支付。近日，江苏省如皋市人民法院对被执行人沈某拒不履行义务的行为予以司法拘留10日。得知父亲被拘留的消息后，沈某的儿子立即代为履行了全部执行款。

对于故意隐匿、转移财产，规避执行的被执行人，江苏省南通市中级人民法院多次在全市组织开展集中执行暨“一打三反（打击拒执罪、反规避执行、反消极执行、反干扰执行）”专项活动，并强化拘留、罚款和搜查等措施的运用。2016年以来，南通全市法院共司法拘留“老赖”1642人，限制出境536人，以涉嫌拒执犯罪移送公安机关侦查81人，已追究刑事责任5件7人，促使“老赖”履行生效法律文书确定的义务。

2016年至今年10月，南通全市法院共执行到位标的额达140.27亿元，法院多项执行工作经验受到上级法院的肯定和推广，南通中院被江苏高院确定为“基本解决执行难”示范法院。

严君臣 宗爱萍 顾建兵

用办信用卡设骗局，居然得手1200次

近日，记者从如皋市公安局获悉，当地江安镇一男子在网上办理信用卡时遭遇诈骗。如皋警方立即展开侦破，并顺藤摸瓜成功破获一个涉嫌1200多起的诈骗团伙。目前，案件仍在进一步调查中。

朱先生家住如皋市江安镇，6月下旬，他正在家里用电脑看视频，网络页面突然弹跳出一个大额度信用卡办理的广告窗口。做生意的他，那段时间资金周转遇到些困难，便抱着试一试的心态，填写了自己的信息。

几天后，朱先生接到电话，被告知需要先交300元的办卡

订金。随后，朱先生如期收到了“信用卡办理中心”寄来的信用卡，随后，又有一名自称工作人员的人打来电话，声称需要交1500元钱激活信用卡，但交了激活费用的信用卡还是无法正常使用，朱先生这才发现上了当，赶忙报警。

如皋警方随即成立专案组，在广东东莞抓获了这个8人犯罪团伙。经调查，这个团伙组织严密，分工明确。犯罪嫌疑人基本上都是80后90后，其中年龄最小的才20岁。初步审理发现，他们已经涉案1200多起，犯罪金额达30多万元。陈园园 喻军军

撞倒路人不停车，趁着夜色逃离现场

近日，家住南通市通州区的一名七旬老人外出时，被一辆电瓶车撞倒在地，肇事者逃离了现场。老人被送医后，抢救无效身亡。警方经过调查，仅用两天就将嫌疑人抓获。

据通州交警大队处警民警介绍，12月12日下午5点50分左右，一名72岁的独居老人从家中外出办事。途经一条没有路灯的路段时，老人被一辆电瓶车撞倒在地，疑似是被车子所载货物刮蹭所致。随后，骑电瓶车的男

子逃离了现场。

老人被处警交警火速送往医院接受救治，但最终抢救无效身亡。接到报警后，通州交警对现场进行了细致勘查，并对周边开展走访，锁定了肇事车辆和嫌疑人，并于14日晚抓获肇事嫌疑人徐某某（男，65岁，通州区五接镇人），同时起获肇事车辆。经查，徐某某对其肇事逃逸的犯罪事实供认不讳。

目前，该案正在进一步侦查之中。严君臣 高莉雯

资讯

崇川涉农社区开通“阳光村务”平台

为加强和规范村级财务支出管理，提高村务支出透明度和规范性，崇川区今年全面推进“阳光村务”工作，要求所有消费支出实行刷卡支付，实现非现金结算，个别特殊情况，要在记账凭证上写明原因。目前全区62个涉农社区均已办理了“村务卡”。

严君臣